
Naše terénní aktivity:

-Kongo:

-Po dlouhých přípravách jsme společně s rolníky ve vesnici Leboulou v jižním Kongu začali 
budovat experimentální elektrickou bariéru proti pronikání slonů pralesních na 
jejich pole. V oblasti, která stojí mimo jakékoliv chráněné území a částečně i dosah zákona 
je narůstajícím problémem konflikt se slony, kteří vesničanům ničí úrodu. Rozhodli jsme 
se pokusit omezit tento konflikt dříve, než by mohl přerůst v pytláctví a začít alespoň část 
polí chránit. Financování projektu je z velké části díky grantu z Elephant Crisis Fund.

Naši dobrovolníci Jiří Kosař a Filip Schätz se proto v listopadu a prosinci vydali do 
terénu a koordinovali přípravu a práci na místě. Zvolili jsme přes 6 ha polí a zarostlého
sekundárního porostu na jih od vsi a začali budovat zázemí pro zdroj impulzů (Fencee), 
solární panel a příslušenství, jakož i zázemí pro hlídače. Malý domek byl postaven z 
místních cihel, dřeva a přivezené plechové krytiny. Vysekání perimetru pro oplocení 
probíhalo ručně za hojné účasti vesničanů. Elektrické vodiče v několika patrech jsou z 
ocelového drátu a jsou zafixovány na kůlech několika typů. Prvním z nich jsou mohutné 
betonové sloupky z ocelovými výstuhami, vyrobené na míru přímo na místě. Dalším 
druhem jsou dřevěné kůly ze starých odumřelých stromků, ošetřené ohněm a olejem proti 
termitům. Posledním druhem jsou sloupky z kmene dřevin, které opětovně zakoření a 
zůstanou živé. K oběma typům dřevěných kůlů jsou přivrtány klasické izolátory vodičů 
dovezené z ČR. Kolem ohrady je vysekán a udržován několik metrů široký koridor a dráty 
jsou v pravidelných rozestupech označený červenobílými fáborkami. V první fázi projektu 
se vesničané shodli na tom, že instalaci budou zapínat pouze v noci, kdy sloni chodí nejvíc.



-V okolí vesnice Leboulou nadále zkoumáme přítomnost slonů i jiných ohrožených druhů. 
Díky fotopastem jsme v bezprostředním okolí elektrické bariéry zdokumentovali zajímavé 
chování několika slonů pralesních při nálezu kosterních pozůstatků jiného 
slona. Máme videozáznamy v délce trvání několika minut, jak se dospělí sloni zajímají o 
kosti mrtvého slona a následně jednu z nich zcela odtáhnou (neznámo kam).

-V této oblasti a přilehlém okolí jsme zaznamenali také předchozí upytlačení samce 
šimpanze na maso a přetrvávající ilegální lov luskounů bělobřichých. Informace o 
podezřelých jsme zaznamenali pro pozdější šetření a osvětu.

-Angola:

-Koordinátor Arthur se poprvé vydal také na průzkumnou cestu do Angoly. Ve 
společnosti jednoho z našich podporovatelů Josefa Říhy (https://www.josefriha.cz/) 
se terénním vozem vydali z Konga, přes Demokratickou republiku Kongo až do Angoly (v 
plánu bylo dojet do Zambie, avšak mechanické a zdravotní komplikace přerušily cestu 
předčasně v Luandě). Zde se Arthur mohl zaměřit na pátrání po ilegálním trhu se 
slonovinou, neboť hlavní město Angoly platilo ještě před několika lety za centrum tohoto 
byznysu. Nálezy na místě na tržnici se suvenýry však odhalily jen několik málo drobných 
artefaktů a větší kus slonoviny (malý vyřezávaný kel) ukázali prodejci až na vyžádání o 
několik dní později. V tomto ohledu se tedy veřejný trh se slonovinou v Luandě jeví jako 
minimální a možná zanikající. Pro poznání hlubších souvislostí a možná i většího trhu, 
který je lépe ukrytý, by bylo potřeba více času. 

Mediální výstupy a osvěta:

-Rozhovor koordinátora Arthura v podcastu Via Good, moderovala Kara Weekes (1. 12. 
2022):
Youtube: https://www.youtube.com/watch?v=CGb9Pjp1zWE
Spotify: https://open.spotify.com/episode/0hMzzQAt8Gd9bqs1P0iKyE?
si=418718da490c4f3e

-Rozhovor Arthura v DVTV, moderoval Michael Rozsypal (11. 12. 2022): 
https://video.aktualne.cz/dvtv/sniegon-devadesat-zabitych-slonu-to-bylo-otresne-jejich-
maso/r~50a58924789511ed82b7ac1f6b220ee8/

-Patriot Magazín, články Arthura v listopadovém a prosincovém čísle: 
https://www.patriotmagazin.cz/

Dokumentace environmentálních témat pro pozdější využití:

-Těžba malachitu v jižním pohraničí Konga v blízkosti hranic s DRC;
-Invazní rostliny a jejich negativní vliv na ekosystémy v Africe – zejména vodní hyacint 
Eichhornia crassipes na lokalitě v regionu Niari na jihu Konga;
-Postupný návrat divočiny do národního parku Quiçama v Angole;
-Ilegální držení šimpanzů v zajetí v Angole.
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Podněty, dotazy a připomínky směřujte prosím na info@save-elephants.org či: 
Koordinátor: arthur.f.sniegon@gmail.com
Místopředsedkyně: petra.kubanova@save-elephants.org
Účetnictví: petra.jerakova@save-elephants.org

Děkujeme všem partnerům a dárcům za podporu!

Fotogalerie:

V Leboulou jsme díky fotopastem zaznamenali celkem 3 dospělé slony při nálezu kosterních pozůs-
tatků pralesního slona. Několik starších kostí (femur, žebra) budilo značnou pozornost a zájem.

Sloni nejprve dlouho kosti zkoumali choboty, nohama i tlamou a nakonec největší kost přenesli 
neznámo kam. Zdokumentovali jsme zde 3 slony, které jsme v oblasti identifikovali úplně poprvé.
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Za účasti našeho dobrovolníka Jiřího Kosaře se do našeho vozu Yeti nakládá na místě vyrobený be-
tonový sloupek a převáží se na 2 km vzdálené pole na jih od vsi, kde dá základ elektrické bariéře. 

Část první experimentální ohrady je vyrobena Větší část oplocení spočívá na kmenech dřevin,
právě z těchto betonových sloupků s výstužemi. které se po zasazení opět zazelenají a odolají tak

i termitům.

Pohled na novou část oplocení se zřetelným vy- Krajinu na jih od vsi Leboulou tvoří převážně 
sekaným koridorem po celém kilometrovém druhotná savana a křoví, kde se periodicky
obvodu. hospodaří a pěstuje zejména kukuřice, maniok

a arašídy.



Centrální stanoviště s nově postavenou budkou Starosta celé vesnice, pan Gotama, při kontrole
se solární a elektrickou instalací a vybavením. zdroje impulzů Fencee a rozvodů uvnitř budky.

   Místní kolegové v Leboulou se dvěma ci- Ukázka pestrého nočního života v Leboulou - 
   zinci – koordinátorem Arthurem a dobro- velký martináč.
   volníkem Filipem Schätzem.

Na salině, kterou jsme objevili téhož roku v červenci, jsme s pomocí fotopastí zaznamenali četnou
přítomnost sudokopytníků (buvoli, sitatungy – vpravo) a vzácně i příchody solitérních slonů.



Filip Schätz zkoumá pozůstatky šimpanze V přilehlé vesnici jsme měli možnost zachránit
upytlačeného pro maso v Leboulou. dvojici luskounů bělobřichých a pustit je zpět

do přírody.

Filip kontroluje mladého luskouna, kterého jsme Několik kilometrů za vsí Leboulou se silnice
odstranili z rukou překupníků na černém trhu. klene po dřevařském mostě přes stejnojmen-

nou řeku. Zde jsme zahájili naši vodní cestu.
 

Na třech kajacích českého výrobce Gumotex jsme se plavili po proudu meandrující Leboulou, nás-
ledně po veletoku Niari a nakonec i po Modré řece v rezervaci Tsoulou. Během plavby jsme 
pozorovali převážně velké množství vodního ptactva. 



Na nebi se mnohokrát vyskytnul také velký dra- V husté vegetaci kolem břehů jsme opakovaně
vec orlosup palmový (Gypohierax angolensis). detekovali přítomnost drobných primátů tala-

poinů severních (Miopithecus ogouensis).

V korunách stromů na břehu nebylo nouze       Na vápencových útesech a v jeskyních se houfují
o papoušky šedé (žako) a zahlédli jsme také       stovky kaloňů egyptských (Rousettus aegyptiacus),
tyto dva papoušky konžské (Poicephalus       kteří jsou navzdory své drobné velikosti rovněž 
gulielmi).       loveni na maso.

Ostnák africký (Actophilornis africanus) pobí- Startující, převážně rybožravý orel jasnohlasý
hající po porostu invazního vodního hyacintu (Haliaeetus vocifer) u Modré řeky.
na Modré řece.



Pohled na proudící křišťálově čistou vodu neda- V místní osadě jsme se během investigací dos-
leko krasového prameniště Modré řeky. tali až k důkazu o recentním zabití hrocha - 

sušeném konci osasu s žíněmi.

Pohled z dronu na litorální vegetaci na Modré Pohled na část vápencových pahorků v jižní 
řece se zřetelnými koridory po pohybu hrochů. části Tsoulou se Škodou Yeti našeho projektu.

Počátkem prosince opustil koordinátor oblast Domorodí horníci prezentují část z malachitu
Leboulou i Tsoulou a vydal se směrem na jih do nalezeného v primitivních dolech v pohraničí
sousedních států na průzkum. mezi Kongem a Demokratickou republikou 

Kongo. Jedná se zde o rozšířený business.



Na samotné hraniční čáře mezi oběma Kongy se Krajinu kamkoliv na jih od Konga místy a někdy
nám místní lovec pochlubil některými trofejemi houfně zkrášlují mohutné baobaby.
ze svého lovu na maso: největší rohy sitatungy,
nejmenší lesoně a tři páry z pralesních buvolů.

    Momentka ze značně chaotického přechodu    Snímek prodejce na suvenýrové tržnici
    mezi Demokratickým Kongem a Angolou.    angolské metropoli Luanda s několika drobný-

   mi kousky ze slonoviny na svém stole.

Detail několika spon do vlasů a přívěsků z klů. Na vyžádání ukázal později tuto asijsou sošku. 



Pohled na neutěšené podmínky zajetí dvou dos- Na několika metrech krychlových jsou tu oddě-
pělých šimpanzů v Luandě v hotelovo-restaurač- leně drženi bez jakéhokoliv enrichmentu tento
ním resortu se skupinkou školních dětí. samec šimpanze...

… a tato šimpanzí samice. Oba jsou oddělení za mříží a několika metry prostoru, kontakt je tedy 
možný jen vizuálně a hlasově. Situaci těchto dvou i dalších nelegálně držených lidoopů v Angole 
řeší na místě naše známá aktivistka, která již v minulých případech byla úspěšná.

Momentky z okýnka vozu při průjezdu SZ částí Angoly – vesničané prodávají oportunisticky u 
silnice v okolí ulovené primáty, v tomto případě dva druhy kočkodanů.



Mladí hoši nedaleko předměstí Luandy nabízejí U silnice bylo možno pořídit také antilopy leso-
čerstvě zabitou krajtu písmenkovou. ně, přičemž samec měl neznámo proč useknuté

oba rohy.

Pitoreskně erodované útesy při pobřeží Atlantiku Národní park Quiçama jižně od Luandy byl v 
kus na jih od Luandy. minulosti i v důsledku dlouhé občanské války

zcela vyloven. Dnes překvapuje poměrně boha-
tou paletou druhů – zde zebry stepní.

V parku žije množství druhů kopytníků (foto: Samice elegantní antilopy kudu velký, která je 
pakoně žíhaní) a jsou zde též sloni savanoví. tu častým obyvatelem křovinaté savany.
Na velké šelmy je však park ještě chudý.  



Samice lesoně s mládětem v hustší části vegetace. Mršina lesoně a na ní leskoptve kovové 
(Lamprotornis chalybaeus) vybírající srst do 
svých hnízd.

Pohledy na scenérie ve skalách Pedras Negras de Pungo Andongo v severní části centrální Angoly.

Přes 105 m vysoké a přes 400 m dlouhé vodopády Calandula v angolském vnitrozemí jsou druhými
největšími vodopády Afriky. Úchvatná podívaná téměř bez lidí...



Děkujeme!


